

萌言妙语·

感慨大发

可子小萌

一只胖嘟嘟的麻雀飞到窗外树枝上。距离远,麻雀小,手机拍照很吃力。赶紧找出照相机!咱是“老司机”了,匆忙中,仍然没忘记寻找拍摄前景:喏,画面中那片朦胧的红色,就是客厅里盛开的红掌花。红掌花期特别长,快两个月了,还没谢呢。

看着照片,再次感慨大发:两年多来,人类被新冠病毒害得生活停摆、民不聊生,动植物们反倒生机勃勃、活得滋润。这,是不是地球的“阳谋”?我们得罪这颗星球了吗?

1

别辩解了,自古至今,人类就没有停止过争斗,直到把地球搞得千疮百孔。人世间的仗势欺人,连动物都鄙视。知道吗?体积最大的海洋生物鲸鲨,体长9到12米长,最长可达20米,是真正的“巨无霸”。可人家与世无争,只吃浮游生物、藻类和小鱼虾,连潜水员都敢游到跟前和它亲密接触。因而经常被科学家用来科普大众:“不是所有的鲨鱼都会吃人。”鲸鲨的温存善良,把残酷的人类比得无地自容。不知哪位人士说过这样一句话,有点夸张,特别悲凉——

“人类从未走出过丛林,只是虚伪地穿上了西装。”

2

年初,世界气象组织指出:“2021年大气中的吸热温室气体达到创纪录水平。”眼看着地球的脾气越来越暴躁,地震火山频发。资料显示,2021年全球发生了50多起严重洪灾,经济损失占到自然灾害的31%,将近三分之一的人口受影响。美国、加拿大痛苦地忍受历史性高温干旱的同时,西欧却狼狈地遭遇“千年一遇”洪灾。我国也发生了42次强降雨,7月份有4次特强降雨,河南省被历史罕见特大暴雨害得很惨。而北京市也经历了122天的超长汛期,这在过去是没有的。

全球升温意味什么?更多的极端天气、海平面上升、生态破坏和疾病。最近南极一座冰架崩解了,据说面积与美国城市洛杉矶相当。洛杉矶多大?1213.8平方公里,美国第二大城市。

地球在向人类发出信号!

3

一场小雨过后,空气好多了。花依旧美,鸟依旧欢。不管病毒如何折腾,春天还是如期而至……

看到中央电视台推出开工专题,很受鼓舞。别看现在病例仍不少,其实大多无症状。新冠的毒性已减弱,多数人无须就医。斗胆问一句:是不是在家自我隔离就可以呢?核酸检测

可不可以更有针对性?相信国家的防疫政策会“与时俱进”。在继续严格管控的基础上,不再把大量资源消

耗在检测和隔离上。尤其要保证医院的正常运转。

两年多来,拥有世界最多人口的中国,以最少的死亡人数在抗疫上作出了榜样。人民至上,希望中国经验为世界带去科学性和行动力。

4

近日在江西宜春一家医院里,监控摄像头记录下令人感动的一幕:一位孕妇急着挂号,和排在前面的一位男士商量,请求插队。取得同意后,孕妇鞠躬致谢。而让位的男士,毫不犹豫地转身,站到了队伍的最后。接下来,发生了更加动人的一幕:队伍里的人看到后,都主动依次站到队尾,又把让位的男士领回了原位。

这,就是刻在骨子里的善良。爱死这样的同胞!

5

而在社区,最近我也见识了一个小小的文明行动——

一个老爷子一边健身一边往绿地里吐痰。我和闺蜜小夏当面制止。我的态度足够温和,一边提醒还一边微笑着做“NO”的手势。没料到,老者勃然大怒!要不是有水池隔着,恨不得冲过来打人……此时一对小夫妻带着孩子路过。小两口挺身而出,严厉批评老爷子“随地吐痰很不道德,张口骂人更没素质”。旁边遛弯的邻居也围拢在我们身边。被孤立的老爷子,只好悻悻离去。

说实话,这些年由于制止不文明行为,我挨过不少白眼;又寒心地看到,不少路人“事不关己高高挂起”。但今天,我的心暖了。分手时,我冲小夫妻竖起大拇指。而小夫妻,也冲我们竖起大拇指。太妙的镜头!可惜没能记录下来。

6

再来说两起有关动物的话题。一个是真动物,一个是假动物,网上看到的,很有趣。

其一,在浙江宁波,一老农的骡子不慎踩空跌入池塘。消防员到场展开救援。经过两次尝试,成功地将骡子拉上岸。不少消防员是第一次见到骡子,兴奋地与骡子合影,发出魔性笑声。这些少见多怪的城里娃,真可爱!

其二,上海嘉定一小区用机器狗宣传防疫。市民们说,节省了人力,减少了接触,高科技,不错。

视频里,机器狗大摇大摆、神气活现地行走在空旷的街道上,口齿清楚,抑扬顿挫。这宣传效果,杠杠的!

7

4月1日。什么“愚人节”!太阳出来了,光芒万丈。这是真的太阳,不愚人的。别被每日发布的新冠阳性数字吓倒,这些大多都不会要命,而且迟早要消停的。

4月5日是清明节。不管老天有没有哭,但我的心在哭。想念长眠北京八宝山革命公墓的爸妈;想起扬子晚报《紫牛新闻》的大标题——

《没有生命不死,但有灵魂不朽》。



难忘的军营情结

王长江

时间似流水,转眼间从部队退伍返乡近40年了。每当回忆起那火热的军营生活和纯真的战友情谊,真是令人感慨,让人怀念和珍惜,军营情已融入我的骨子里和血液里,它至今让我难以忘却。

1979年12月,我从家乡淮滨县应征入伍,当时只有14周岁的我可谓是一名少年兵。穿上绿军装,从县城乘汽车再经信阳乘绿皮列车,经过两天三夜的运行,下火车转军车,我们这批信阳兵终于来到了位于大西南的野战部队驻地重庆市。

刚到部队,由于水土不服,顿觉天旋地转,饭也吃不下去,这些情况被临时带我们的新兵班长发现,班长是团通信连从战场上下来不久的老兵。班长的家乡是革命老区安徽省金寨县,这位班长待兵很好,为了让我适应新兵生活,他像大哥哥一样安慰我,并破例让我两天不出早操,在班里学学叠被子就行。几天后,与五湖四海的新兵熟悉后,我便投入到新兵的队列训练中,立正、稍息、齐步走……很快便有了一个兵样。

三个月的新兵训练结束了,我们这40多个新兵被分到了老兵班。我们连是高射机枪连,简称“高机连”,是打3000米以下低空飞机的,也可打地面目标。刚下到班里时,由于身体素质有点儿差,单杠拉不上去,投弹不及格,当时带我的四川剑阁县班长蒲文顺就利用中午或晚间,手把手地带着我练,经过半个月的苦练,我的各项军事素质很快得以提高,当年赴四川西昌实弹打靶时,作为二枪手的我获得首次连嘉奖,当时心里十分的激动与高兴。

第二年下半年,由于工作需要我被调到市中心的十三军教导大队,由此离开了野战团。教导大队是培养全军连排干部和优秀班长的,我们这些小兵是给他们做后勤保障的。几期学员中,大多都是越战下来的,他们中有荣立一、二、三等战功的,也有战斗英雄。训练之余,经常听他们讲战斗故事,讲到激战时,让听的人感到十分扣人心弦,也让我们这些新兵们精神为之一振,不禁感慨道:“要是早入伍几个月该多好啊,也可以和老兵们一样冲锋陷阵,干掉几个敌人。”

这些学员后来先后结业,并成为各级军事单位的骨干力量和主帅,为部队的正规化、现代化建设贡献了力量。我们这些保障兵,随着服役期的届满,也都先后退伍返乡。目前仍能记起当年的几位战友,分别是四川的周文斌、赵陆军、小苏、小蒋、小徐,云南昭通的钱云飞、胡德元,山东的小徐。

一日从军,终身不忘。部队教会了我们雷厉风行、干就干好、做就做强,战友相处个个亲如兄弟。是人民军队的优良传统教育了我们,让我们终身受益。尽管在地方遇到诸多的不如意,但我们这些曾经的军人始终不忘军心,牢记光荣,勤于奉献,无怨无悔。

至今我仍记得当年团文化活动中心两侧上书的“发扬优良传统,争取更大光荣”12个金黄色大字十分的醒目,至今仍在我的脑海里浮现,且终身不会忘记。退伍返乡,我先后做过民兵连长、治安队长、公安通讯报道员、县报编辑,且至今仍在从事新闻宣传。在20多年的新闻宣传工作中,年年被县委、县政府评为优秀通讯员或十佳新闻工作者,在各类媒体发稿数以万计,仅图片就有上万幅。回想这些成绩的取得,这首先应归功于当年人民军队、解放军这所大学校、大熔炉对我的教育培养和磨炼。

值中国人民解放军建军95周年,在八一建军节来临之际,祝愿我们的人民军队永远向前,所向无敌,祝老首长和战友们节日快乐,幸福安康!

